
青岛市科学技术局
关于组织申报2026年度青岛市科技惠民

示范专项的通知
各区（市、功能区）科技主管部门，各有关部门和单位：

根据《青岛市科技计划项目管理办法》（青科规〔2021〕16号）、《青岛市科技惠民示范专项实施细则》（青科字〔2024〕29号）要求和我市科技创新工作需要，在广泛征集需求和专家论证基础上，经研究决定，现开展2026年度青岛市科技惠民示范专项项目申报工作。有关事项通知如下：
一、申报方向和要求
（一）生命健康领域

方向1：急性肾损伤慢性化进展智能预警机制解析与靶向诊疗全周期防治创新体系的构建及临床应用
研究内容：聚焦急性肾损伤慢性化进展中漏诊率高、靶向治疗困难、风险评估不足等问题，构建多模态预警及随访系统，实现肾损伤慢性化进展的早期实时动态监测；构建细胞及动物模型，运用多组学及高通量虚拟筛选技术，探寻治疗靶点，阐明急性肾损伤慢性化进展的关键分子机制；提取海洋来源的药物分子，筛选发现具有肾保护潜力的新型海洋候选化合物，验证优选化合物的安全性及有效性，利用纳米技术，在细胞及动物模型上探究分子成像及靶向诊疗潜力，通过多学科交叉融合实现急性肾损伤慢性化进展的早期干预及精准诊疗。
考核指标：搭建肾损伤多模态智能综合管理平台，建立急性肾损伤慢性化进展早期预警、早期诊断、靶向干预全周期管理体系，管理病例不少于10000例；运用多组学分析及虚拟筛选技术，探寻急性肾损伤慢性化进展相关的致病靶点不少于5个；构建相关体内外动物模型，预测基于急性肾损伤慢性化进展中的致病靶点并构建“海洋药物-靶蛋白”化合物，筛选海洋药物分子不少于5个，具有成像及靶向功能的纳米材料不少于3个；申请或授权发明专利不少于3项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生6人。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向2：青岛地区母婴双酚类化合物暴露风险评估及胎盘屏障靶向阻断策略研究及临床应用
研究内容：基于青岛地区现有母婴出生队列，建立妊娠人群双酚类化合物（BPs）暴露临床数据库，分析母体血清中BPs的暴露水平及影响因素；建立母胎生物样本库，分析胎儿BPs蓄积水平，明确BPs跨胎盘转运率；利用滋养层细胞模型与转运蛋白基因敲除小鼠，结合单细胞转录组与空间蛋白组学，系统解析主动转运蛋白介导BPs跨胎盘转运的分子网络，明确BPs跨胎盘屏障转运的分子机制；运用分子对接技术和计算机辅助药物设计筛选靶向转运阻断药物，构建基于机器学习的暴露风险分层模型，实现高危人群早期识别并制定个性化精准防治方案。
考核指标：建立覆盖不少于1200例妊娠人群的BPs暴露临床数据库，收集不少于500例配对母胎生物样本；识别介导BPs跨胎盘转运的主动转运蛋白，筛选验证不少于2种高效低毒的转运蛋白抑制剂；制定个性化精准防治方案并应用于不少于200例临床病例；申请或授权发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生不少于3名。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向3：基于超高场MR多模态成像对脑退行性疾病脑皮质及丘脑-边缘系统关键靶点损害的脑科学研究与应用
研究内容：聚焦脑退行性疾病早期诊断及进展预测，开展超高场强（≥5T）多模态功能磁共振成像相关的脑科学研究，探索疾病进展对脑皮质细胞层级结构的影响，并分析其对丘脑-边缘系统功能损害靶点和时空演变特征；构建影像-生物学-临床三维一体脑退行性疾病进展预测的机器学习模型，为疾病早期预警及进展预测提供新思路和评价策略；挖掘影像学标记物与脑退行性疾病发生、发展及预后的相关性，制定标准化、流程化的功能磁共振成像方案及智能化的脑科学评价系统并推广应用。
考核指标：构建包括400例以上脑退行性疾病数据库，开发基于亚毫米高分辨率超高场强（≥5T）磁共振三维成像的脑皮质细胞层级结构分割软件1套；开发基于TOF-MRA成像的脑血流动力学分析软件1套；建立功能磁共振成像评估脑退行性疾病进展的方案，并在5家以上医疗机构进行应用示范，每家医疗机构应用病例不少于50例；申请或授权发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生不少于3名。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向4：基于人工智能大模型的自然疫源性疾病综合防制技术的应用研究
研究内容：综合运用物联网、计算机视觉等数字分析技术，研发自然疫源性疾病智能监测系统，实现多场景覆盖，并构建专题库；通过分子流行病学，探索本地区疾病的传播路径、时空变异特征，重构地区流行史；收集整合病例、易感者、环境等数据，结合地理、气候/气象、经济等综合因素，运用人工智能大模型，分析归纳疾病发病特点、流行规律及危险因素，构建疾病传播动力学模型；制定分级分类防控策略，建立完善自然疫源性疾病基层防控示范基地，开展流行病学监测、疫苗接种、健康教育、病媒监测、消毒消杀等综合防控干预措施并予以应用推广。
考核指标：建立病媒生物及宿主动物智能监测系统，自动识别常见有害生物不少于50种；发表高水平论文不少于3篇，申请软件著作权不少于2项；构建自然疫源性疾病防控领域专题库，形成专用大模型不少于2个；建立完善基层防控示范基地不少于3个，并探索大模型在自然疫源性疾病防控领域的场景应用。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向5：面向周围神经传导检测的智能辅助诊断机器人与临床应用研究
研究内容：聚焦周围神经系统疾病和肌肉疾病临床需求，创新性地融合多模态感知、人工智能和机器人技术，研发面向周围神经传导检测的智能辅助诊断机器人。融合深度视觉与机械臂控制技术，建立高精度肢体三维重建算法，实现肌肉点的自动识别与空间映射，解决传统定位方法的主观性误差问题；开发具有力触觉反馈的机器人贴片操作系统，集成实时动态追踪与阻抗监测技术，确保检测信号采集的准确性与可靠性；建立肌电信号与临床数据联合分析的大模型框架，实现自动化报告生成与分级评估，为临床决策提供智能化支持；建立深度学习驱动的闭环优化机制，通过临床反馈持续提升系统性能，形成可推广的标准化诊疗方案与应用规范。
考核指标：研发出面向周围神经传导检测的智能辅助诊断机器人样机，完成肢体三维建模系统开发，肌肉点自动识别准确率≥90%；建立包含至少20种常见周围神经疾病的标准方案库，疾病识别准确率≥85%；研制智能贴片操作设备样机，样机定位精度≤5mm；支持运动神经传导速度（MCV）、感觉神经传导速度（SCV）、F波、H反射等检测，参数测量误差≤5%；诱发电位检测的系统噪声≤0.5uV，共模抑制比≥120dB，可稳定检测≥1uV的神经电信号；申请发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于2篇；在3家医疗机构完成至少300例示范应用，培训基层医师不少于30人次。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向6：基于现代药学开展古方鱼鳞胶治疗慢性难愈合创面的应用开发研究
研究内容：聚焦中医四大胶之一的鱼鳞胶，开展古方鱼鳞胶的成分分析、作用机制、活性提升和剂型工艺研究，明确有效量效关系，挖掘新活性成分；借助现代生物学和蛋白质组学技术，开展杀菌、抗炎和促生长的作用机制研究；创新绿色天然低共熔提取溶剂(NADES)，高效提取活性成分；采用鱼鳞中提取的胶原蛋白I和羟基磷灰石，开展缓控释研究，研发出活性好、使用方便的鱼鳞胶；优化工艺，建立质控标准，确保鱼鳞胶产品的均一性、安全性和有效性。
考核指标：研发鱼鳞胶缓控释剂型不少于3种，液化时间大于48小时，满足2-3天换药周期；筛选鱼鳞胶中新型化合物不少于3个，将鱼鳞胶应用于5个以上不同的慢性难愈合创面病种，有效率达90%以上，应用不少于10家医疗机构2000例患者；建立鱼鳞胶干预慢愈创面的临床治疗标准1套，获得院内制剂不少于1项，构建鱼鳞胶生产工艺包，申请发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于3篇，培养研究生不少于5人。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向7：基于大数据分析的腰椎间盘突出症智能诊疗系统构建及推广
研究内容：针对腰椎间盘突出症发病率持续攀升的临床需求，围绕疾病早期风险预警、个体化治疗方案优化及术后功能恢复等关键问题，构建融合医学影像、生化标志物及高危因素的多模态数据平台;通过引入大数据分析、深度学习及智能决策算法等人工智能技术，建立覆盖“大数据风险预警-非手术治疗方案优化-人机协同精准手术-智能术后康复”的分级诊疗体系，开发基于大数据分析的腰椎间盘突出症智能诊疗系统;通过构建腰椎间盘突出症全链条智能化诊疗模式，降低误诊漏诊率、减少过度医疗，提高优质医疗资源覆盖，并实现多中心临床验证与推广。
考核指标：构建腰椎间盘突出症多模态数据平台1个，包含用于人工智能算法训练的基础数据不少于2万例，集成先进机器视觉及深度学习算法，至少包括 Vision Transformer，Swin UNETR，nnDetection，YOLOv10，MobileNetV3五种主流模型，模型训练准确率不低于97%；建立腰椎间盘突出症智能诊疗系统1套，基于深度强化学习架构，开发专用于腰椎间盘突出症手术的人机协同方案决策算法，实现人机协同精准手术，训练准确率不低于95%；系统在青岛市5家以上基层医疗机构应用，其中大数据风险预警及非手术治疗患者不少于1万例，人机协同精准手术及术后智能康复患者不少于5000例；提交医疗器械注册申请1项；申请发明专利不少于5项，发表高水平论文不少于8篇,培养研究生不少于6名。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向8：基于AI辅助局部晚期不可切除胰腺癌精准转化治疗系统的研发与应用
研究内容：聚焦局部晚期不可切除胰腺癌（LAPC）患者转化治疗效果难预测、精准介入治疗难度大等问题，研究多模态医学影像与分子分型的融合技术，开发基于AI的LAPC多维度分型系统和精准介入导航平台，构建标准生物样本库和LAPC精准诊疗数据库，建立LAPC患者转化治疗全流程决策支持体系，实现LAPC患者精准分型并制定个体化治疗方案，为LAPC的精准诊疗提供新思路。
考核指标：建立LAPC多模态影像-分子分型数据库和标准生物样本库，收集临床病例和组织样本不少于200例；开发LAPC多模态分型系统1套，转化治疗效果预测模型准确率≥85%；研发精准介入导航平台1套，导航定位精度误差小于2mm；创新多模态影像与分子分型融合方法不少于2种，LAPC患者分型方法不少于1种；在不少于3家医疗机构进行系统示范应用，应用临床病例数不少于100例，提高转化手术成功率不低于15%；申请或授权发明专利不少1项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生不少于5名。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向9：抗流感中成组合物的关键技术研发及临床应用研究
研究内容：针对传统中药汤剂有效成分保留率低、质量波动大问题，重点突破达原清解创新药的处方配伍与提取工艺优化，建立标准化生产流程，确保活性成分稳定传递；解析复方中的抗病毒核心成分，明确含量阈值及协同增效关系，结合“多成分-多靶点”作用机制，建立基于活性成分群的质量控制标准和评价体系，解决中药复方药效物质不明确、质控标准单一难题；通过流感病毒小鼠模型验证达原清解创新药的抗病毒活性、免疫调节及退热效果，并与西药进行对照；同步开展毒性试验，评估其临床安全性，明确治疗窗与毒副作用风险，开展临床病例药效及安全性评价，为中药抗流感新药研发提供科学依据。
考核指标：开发达原清解创新药的确定处方及制剂生产工艺1项，建立药材、中间产品、制剂的全方位质控体系，研发治疗流感达原清解创新药剂型不少于1种并形成院内制剂，在不少于15家医疗机构进行示范应用，应用临床病例数不少于500例；申请或授权发明专利不少于3项，发表高水平论文不少于2篇，培养研究生不少于5人。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向10：真菌性角膜炎基质瘢痕消融与透明性重塑的多模态精准诊疗体系构建及临床应用
研究内容：系统解析真菌感染后角膜基质细胞表型转化的关键信号通路，研究病原体相关分子模式与损伤相关分子模式协同驱动胶原异常沉积的分子开关，筛选调控基质透明性的核心靶点；整合超高分辨率OCT、非线性二次谐波成像及拉曼光谱技术，开发瘢痕密度与胶原排列的定量分析算法，以CLEC-1蛋白为核心筛选瘢痕进展的早期生物标志物组，构建由影像组学诊断模块和分子诊断模块组成的多模态精准诊断体系，建立基于影像特征与分子标志物联动的瘢痕动态分级系统，实现治疗窗口期的精准预测；设计基因编辑纳米递送系统，靶向沉默CLEC-1通路在内的瘢痕相关基因；开发光交联透明质酸-丝素蛋白复合支架，通过仿生纳米拓扑结构调控角膜基质细胞定向排列，促进透明胶原再生；优化“药物-材料-激素治疗”协同干预方案，建立瘢痕消融与基质重塑的时序性治疗路径。
考核指标：明确调控基质瘢痕化的关键信号通路，鉴定潜在治疗靶点不少于3个；建立真菌性角膜炎瘢痕动态分级数据库，纳入多模态影像数据不少于1000例；开发多模态智能诊断系统1套，申请软件著作权不少于1项；构建真菌性角膜炎新型治疗策略1种，应用临床病例不少于100例，通过2年随访监测角膜透明度维持率与二次瘢痕化发生率，验证治疗策略的稳定性；申请发明专利不少于3项，发表高水平论文不少于8篇，培养研究生不少于10人。
拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向11：基于外泌体的慢性阻塞性肺病肺损伤再生疗法的工艺优化及临床应用
研究内容：基于目前外泌体分离技术多样化、产量不高及外泌体质量控制不完备等问题，利用3D干细胞培养方法，通过切向流超滤提纯方案，优化人脐带间充质干细胞外泌体（hUC-MSC-exo）制备工艺，实现外泌体再生疗法应用于慢性阻塞性肺病（COPD）治疗的规模化量产，建立质控体系，保证生物安全性；构建COPD动物模型，优选应用方案，开展临床应用与推广，实现对COPD患者肺损伤的修复性治疗。
考核指标：建立3D干细胞培养体系，优化hUC-MSC-exo制备工艺；建立1种符合COPD评价标准的动物模型；开发1套成熟的临床应用hUC-MSC-exo治疗方案，获得院内制剂1个，应用临床病例数不少于50例；申请发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于2篇，引进硕士及以上学历人才不少于2人；实现项目相关产品及再生医疗技术服务的直接经济效益不低于500万元。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。

方向12：肠道菌群色氨酸代谢异常在原发性胆汁性胆管炎中的分子机制与临床转化研究 

研究内容：针对原发性胆汁性胆管炎（PBC）发病机制不明、治疗手段有限等瓶颈，开展肠道菌群与肝脏免疫研究，揭示PBC潜在致病菌及相关色氨酸代谢物激活芳香烃受体影响菌群-免疫的关系。构建PBC生物样本库，采集肠道菌群、血液、组织病理学指标及患者临床特征等数据构建大数据平台。通过微生物宏基因组测序技术和代谢组关联分析等方式进行分析，揭示PBC可能的发病机制，实现通过调节菌群构成、改变色氨酸代谢物、激活肠上皮细胞芳香烃受体来治疗PBC，解决临床防治难题。
考核指标：建立PBC信息数据库及生物样本库，样本量不少于1000例，构建大数据平台进行随访分析，应用临床病例不少于300例，筛选参与PBC发生发展的核心菌群及色氨酸代谢物不少于3种，发表高水平论文不少于3篇，培养硕士、博士不少于3名；申请或授权发明专利不少于2项。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向13：代谢重编程与免疫微环境互作驱动的小细胞肺癌PD1/PDL1抑制剂耐药机制及靶向干预策略研究与临床应用
研究内容：运用单细胞测序、蛋白质组学、代谢组学等技术，通过分析小细胞肺癌患者PD1/PDL1抑制剂耐药后的组织和血清的代谢组学特征、代谢通路流向，检测免疫微环境中功能性免疫细胞的含量和活性，对小细胞肺癌的代谢特征进行分析，并筛选可能干预的代谢-免疫协同靶点；利用生物信息学分析小细胞肺癌耐药患者肿瘤细胞内糖酵解增强、脂肪酸合成增强、犬尿氨酸含量增加以及谷氨酰胺依赖等特点与小细胞肺癌分子分型的相关性；建立小细胞肺癌患者代谢分型体系并进行动态监测，开展多中心临床研究，验证小细胞肺癌患者代谢分型与免疫检查点抑制剂疗效的相关性，筛选预测性生物标志物，为实现小细胞肺癌精准治疗提供可转化的干预策略及靶点。
考核指标：鉴定小细胞肺癌代谢-免疫交互关键代谢分子不少于1个，发表SCI论文不少于3篇；建立小细胞肺癌代谢分型体系，申请发明专利不少于1项；开展不少于3家医疗机构的多中心临床研究，应用临床病例不少于100例，培养研究生不少于2人。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向14：基于电活性材料的可编程穴位埋植系统对神经病理性疼痛的多模态调控与智能诊疗设备研发及应用
研究内容：开发具有生物相容性、可降解性和稳定电响应的新型压电复合材料，研究材料在电刺激、机械应力及生物环境下的长期稳定性，设计可编程微纳结构，实现电信号动态调控；研究电活性材料在穴位局部的电-力-化学耦合效应，解析电刺激对周围神经、免疫细胞及神经递质释放的影响；建立“电信号-神经调控-疼痛缓解”的定量关系模型，开发可实时监测神经电活动、炎症因子变化的柔性传感模块；结合AI算法，实现疼痛程度动态评估与自适应电刺激调控；构建闭环反馈系统，优化个性化治疗方案并应用。
考核指标：开发生物活性压电材料及智能检测器件不少于3款；开发可与该器件进行人机交互的APP软件1款，验证其监测穴位组织微环境的可行性；与至少3家青岛市医疗机构开展合作，临床验证方案可行性病例不少于100例；申请发明专利不少于3项，发表高水平论文不少于8篇，培养研究生不少于5名。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向15：基于大语言模型和眼科影像的智能近视防控平台研发与应用
研究内容：融合大语言模型微调和影像识别技术，构建基于电子病历、眼科图像、生活环境、用眼习惯等多模态近视预测与干预模型，预测3个月-2年近视进展和发病风险并进行干预，指导个人、家庭及青岛市群体开展近视精准防控。采集佩戴OK镜的近视患者角膜内皮影像，构建角膜内皮智能诊断模型并验证准确度，实现角膜内皮风险评估和角膜健康安全管理，为儿童青少年高度近视的早期筛查、诊断、治疗和角膜安全管理提供新的工具和思路。
考核指标：建立近视风险预测数据库，18岁及以下含眼轴长度数据的人群不少于10万例，眼底彩照评估不少于3万例；研发近视风险预测、干预模型和垂直专病模型，近视发病预测AUC值≥0.9；开发小程序或APP接入近视防控信息平台，实现个性化近视风险评估；建立角膜内皮智能诊断模型，加强佩戴OK镜者角膜的安全管理，管理人次不少于1万；诊断模型接入建档人数不少于50万的青岛市儿童青少年眼健康管理信息平台，应用人次不少于10万，形成风险评估和政策建议研究报告；应用模型的医疗卫生机构不少于5家，申请软件著作权或发明专利不少于8项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生不少于2名。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向16：基于脑肌电耦合的全肢体协同训练外骨骼康复系统研发及示范应用
研究内容：建立上下肢多关节协同控制模型，研制轻量化仿生多关节外骨骼、柔顺驱动系统和控制算法，提升髋-膝-踝与肩-肘-腕多自由度联动性；研制非侵入式脑电-肌电同步采集装置，开发多源信号对齐策略，建立脑电-肌电跨模态映射模型，提出面向不同康复阶段的动态权重分配策略；研究基于虚拟现实的神经反馈训练系统，建立融合生物力学、神经电生理与临床功能量表的康复效能多维评价模型，生成个性化训练处方；实现轻量化仿生机械设计、高响应协同控制与神经肌肉闭环调控，提高院内、院外康复效能。
考核指标：开发全肢体协同训练轻量仿生外骨骼，单肢重量≤1.5kg，实现髋-膝-踝与肩-肘-腕联动，实时监测运动学、动力学信息；研制干电极多导联脑电-肌电同步采集装置，建立多模态映射模型，识别任务数量不少于10个；研制神经反馈训练虚拟现实系统，构建训练运动处方库和量化评估模型；在3家以上医疗机构完成不少于150例应用示范，申请发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于3篇；培养研究生不少于5人，培训操作医生和护士不少于30人。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向17：基于大数据循环生态的国产手术机器人标准化操作流程构建及临床应用示范
研究内容：聚焦国产手术机器人精细功能优化、自适应智能迭代及标准化临床应用的关键临床需求，建立整合临床文本、数字影像、病理切片等多模态数据的临床队列全生命周期大数据平台，通过标准化框架实现异构数据同质化重构；设计基于自监督迭代驱动的增量学习算法，实现跨模态数据特征提取及医学经验循环迁移增强；研究基于决策树模型的外科诊疗卫生经济学评估策略，计算不同疾病阶段施行机器人辅助手术的预期效用值及成本-效益比，确定最佳诊疗路径；通过国产手术机器人标准化操作流程形成“1+N+X”协同运作模式，打造国产手术机器人示范基地。

考核目标：建立泌尿外科队列平台，纳入患者不少于10万例，研发人工智能软件不少于2种，形成国产手术机器人标准化操作流程，在不少于3家医疗机构完成不少于100例示范应用，申请或授权发明专利不少于2项，培养研究生不少于3名，发表高水平论文不少于3篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向18：基于智能乳腺癌筛查系统与三位一体化诊疗模式联合的乳腺癌筛查管理及诊疗体系研发与应用
研究内容：聚焦乳腺癌防控工作中面临的筛查检出率低、筛查人员技术水平不一、单一检查漏诊率高、患者转诊流程复杂、长期随访困难等问题，利用AI、物联网等技术，研发并应用智能乳腺癌筛查系统，实现筛查数据智能统计分析，创新应用移动筛查方案，实现超声、钼靶及穿刺三位一体当日“一站式”诊疗，打造乳腺癌影像质控平台，通过移动端筛查图像实时上传、AI图像分析、专家远程会诊等功能，实现图像和诊断报告三级质控；创建集乳腺癌综合风险评估、早期筛查与诊断、长期随访于一体的综合筛查管理体系，推动乳腺癌筛查的规范化与标准化。
考核指标：建立全新乳腺癌筛查管理及诊疗体系，研发一套智能乳腺癌筛查系统和“超声+钼靶+穿刺”移动筛查车，并在不少于3家医疗机构进行应用示范，应用临床病例数不少于1万例，筛查效率提升20%；打造乳腺癌影像质控平台，研发乳腺影像诊断模型2套（超声、钼靶），实现图像和诊断报告三级质控；申请或授权发明专利不少于1项，制定国家或行业标准不少于1件，发表高水平论文不少于3篇，培养研究生不少于2人。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向19：血管内皮糖萼降解关键酶在防治糖尿病肾病临床早期诊断及治疗中的应用
研究内容：针对当前糖尿病肾病（DN）发病机理不明、缺乏早期诊断分子标志物和关键治疗靶点等难题，聚焦DN发展中的血管内皮糖萼降解事件，以糖萼降解关键酶为切入点，围绕血管内皮糖萼降解与DN发生的关系，结合大规模临床样本，通过蛋白组学、糖组学、HPLC等技术探究糖萼降解关键酶在DN中的表达特性及规律，发现适用于DN早期诊断的糖标志物；利用细胞及动物模型验证糖萼降解关键酶在DN中的表达特性及靶向糖萼降解关键酶对DN的治疗作用；对海洋活性多糖/寡糖进行高通量筛选发现靶向糖萼降解酶、有效防治DN的候选药物分子，为有效治疗DN提供新靶点和候选药物分子。
考核指标：建立基于糖萼降解产物的临床检测技术流程1项，并应用于不少于300例临床DN病例；发现DN早期诊断糖标志物不少于3种，开发1种临床检测试剂，在不少100例DN临床病例中进行验证；发现治疗DN新靶点不少于2个，获得针对新靶点的海洋来源候选药物分子不少于1个并完成药理药效学研究；申请或授权发明专利不少于3项，发表高水平论文不少于3篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向20：人工智能赋能下中草药外泌体提取及对阿尔茨海默病的干预机制研究及应用
研究内容：开展中草药源外泌体系列原创探索研究，探究何首乌、葛根、地黄等中药衍生外泌体调控哺乳动物细胞靶基因的功效、机制解析与药物筛选以及靶向递送设计；以APP/PS1 阿尔茨海默病（AD）双转基因模型小鼠等为模型，结合人工智能、基因编辑、光/电传感等技术，探究中药外泌体治疗AD的潜在机制；构建中药外泌体与中药小核酸制剂新框架，通过监测用药前后血浆中β淀粉样蛋白、总 Tau 蛋白磷酸化和α-突触核蛋白等含量，评估其对AD的疗效。
考核指标：建立可低成本和大规模生产的外泌体靶向药物递送载体体系不少于3个，开发相关产品不少于1个，构建评估外泌体对AD干预能力的光/电传感平台不少于3个，在不少于2家医疗机构进行临床性能验证，验证临床样本不少于30例，申请发明专利不少于2项，发表高水平论文不少于5篇，培养研究生不少于6名。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
（二）城市品质提升领域
1.碳达峰碳中和

方向1：新能源汽车高效节能换电技术研发与应用示范

研究内容：聚焦新能源汽车行业电池标准化不足、换电效率低、退役电池处理难等核心问题，研究新能源汽车的智能换电所需标准电池、换电柜及换电站、BMS管理系统等设备技术；研究通用换电柜技术，适配标准化的换电电池；研发智能换电全域服务及管理平台技术，提供网页端或手机APP端的换电服务平台；研发标准动力电池适配技术及梯次利用技术，优化配套整体技术方案，解决电动汽车补能时间长、效率低、电池非标且寿命短、资源浪费大等问题。

考核指标：建立标准化动力电池体系：能量密度≥130Wh/kg、循环寿命≥1800次；研制全自动换电设备，单次换电时间≤5分钟，故障率≤0.01%；构建退役电池梯次利用体系，资源综合利用率提升30%，梯次利用率≥90%；开发通用换电柜、全系换电车型等5款产品；开发智能化换电服务平台不少于1个；在青岛铺设10个换电柜，推向市场200台换电车，服务换电能力不少于40000辆车次；申请或授权发明专利不少于3项，制定团体标准不少于2项。 

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向2：多能融合清洁低碳装配式能源站开发与应用示范

研究内容：聚焦城市分布式能源清洁供热供冷需求，研究非共沸混合工质相变过程的变组分温度滑移特性，开发新工质变工况自适应调节热泵机组；解析多能耦合机理和动态匹配机制，构建多源热泵耦合太阳能、蓄热/冷的协同供能系统，开发基于供需动态匹配的多目标优化技术；开发基于负荷预测的多能融合系统智能控制技术，构建供热/冷系统管控平台，解决城市清洁能源分布式高效利用的瓶颈问题。

考核指标：研发新工质变工况自适应调节热泵，较传统能源系统降低能耗20%、减少碳排放60%；开展示范应用项目不少于3项，建筑面积不低于5万平米；开发供热/冷系统管控平台1个，申请或授权发明专利不少于5项，发表论文不少于5篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向3：流程工业电加热关键技术研究与应用示范
研究内容：针对流程工业电加热存在的热效率低等问题，研究关键物理参数对流程工业电加热耦合模型的影响，解析多物理场交互对电加热性能的影响机制，探索电磁场强度、流体流速等关键参数的作用规律，开发多物理场协同优化的高效电加热技术与智能精准控温技术，进行流程工业电加热装备示范应用。

考核指标：示范装置连续安全运行4000小时以上，减少CO2排放2000t/年；热效率≥95%，温度控制精度±1℃；申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于3篇，编制企业技术标准1项。

拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向4：节能环保型超级电容器关键技术研发及应用示范

研究内容：聚焦节能环保及高比能储能器件的需求，研究不同工艺条件与所制备Ni/Co硫化物结构的内在影响规律；研究产物不同形貌、结构、物相及表/界面状态与其性能之间的内在相关关系，研究Ni/Co硫化物正极材料及节能环保超级电容器工业化制备技术。研发系列节能环保高比能超级电容器产品，解决污染重、成本高及功率密度低的难题，提升新能源储能系统的整体水平。    

考核指标：开发Ni/Co硫化物正极材料及节能环保超级电容器生产工艺1套；建立具有自主知识产权的节能环保超级电容器工业化示范线1条，比商品化超级电容器节能提升20%以上；申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于5篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向5：微生物固碳制备高附加值产品技术研发与应用示范

研究内容：针对青岛市热电企业CO2高排放及处理成本高等问题，开展CO2光合固定化及高价值转化示范应用研究，开发高效沼泽红假单胞菌光合固碳催化剂，开发适用于燃煤热电行业排放CO2的沼泽红假单胞菌光合固碳产能关键技术；设计工业尾气过滤净化单元与光合细菌发酵单元的嫁接工艺，优化工业尾气输送速率、探究工业尾气对微生物细胞生长影响规律，优化光合固碳转化高值化产品工艺。

考核指标：建立沼泽红假单胞菌光合固碳产能关键技术1套；开发利用CO2为原料合成高附加值化学品（如番茄红素、虾青素等）的沼泽红假单胞菌催化剂2种以上；形成微生物菌剂不少于2种；形成工业排放CO2的光合高效利用工艺1套；建设工业排放CO2光合固碳综合利用示范项目1个；申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。

2.绿色技术

方向6：高酸值废弃油脂催化裂解制备生物柴油关键技术研究及应用示范（限山东省小城镇创新提升行动试点镇的企业申报或参与申报）

研究内容：针对废弃油脂裂解技术中原料成分复杂的问题，研究废弃油脂定向裂解制备生物柴油（烃类组分50%以上）技术，调控热解催化剂表面碱中心及催化材料微观结构，优化油脂裂解反应过程；研究废弃油脂热裂解反应过程热力学和动力学的耦合集成技术，控制裂解反应过程中原料及副产物的热量平衡与物料平衡。建立催化热裂解中试生产线。

考核指标：开发废弃油脂定向裂解制备生物柴油（烃类组分50%以上）工艺1套，建成中试生产线1条，催化热裂解废弃油脂不少于100吨/年；所得油品质量主要指标达到普通石化柴油标准：热值≥40MJ/kg、冷凝点<0℃等，无机械杂质。申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于2篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向7：可降解医药包装材料的关键制备技术及应用示范
研究内容：聚焦现有医用包装材料不可降解的难题，研究高性能生物基复合材料制备技术，开发可降解原料高界面相容性热塑性淀粉制备技术，研制具有增塑-偶联双功能特性的硼酸酯塑化淀粉，研究生物基塑料/改性淀粉/无机颗粒三元体系混炼动力学，建立填料分布维度与力学/阻隔性能的定量关联模型，研发可降解生物基医用包装材料，建立示范生产线。

考核指标：医药包装材料的生物降解率达到95%，大肠杆菌/金黄色葡萄球菌抑菌率≥99%；申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于2篇；建立生产线1条，新增年产值不少于400万元，提供新就业岗位不少于5个。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向8：城市地下硬岩隧道绿色安全高效开挖技术研究及应用示范

研究内容：针对青岛地下岩石硬度高、地铁隧道开挖机械化施工效率低、噪音高等问题，研究热力辅助弱化硬岩强度技术，设计新型热力辅助破岩装置，研究破岩设备节能降噪技术、热力辅助破岩与机械开挖联合施工技术，形成可靠的城市地下硬岩辅助开挖实施方案，降低地铁隧道施工对城市环境和居民生活的不利影响，实现城市地下硬岩隧道绿色安全高效开挖。

考核指标：研发新型隧道硬岩破碎设备1套，实现硬度f≥16地下隧道岩石的有效破碎，工作噪音不高于90分贝；申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向9：对苯二甲酸-己二酸-丁二醇酯（PBAT）绿色回收及资源化利用技术

研究内容：针对PBAT规模化应用后回收体系缺失、聚合工艺高能耗高成本问题，研究PBAT高效化学解聚技术，开发溶剂协同催化解聚工艺，实现废弃PBAT中PTA、己二酸单体的高纯度（≥90%）回收；推广低温熔融缩聚技术，优化催化剂体系，突破传统工艺高温（>200℃）限制，降低聚合能耗,开发PBAT再生粒子专用料产品，通过共混改性提升再生材料力学性能（拉伸强度≥18MPa），满足包装膜、农用地膜等场景应用标准。

考核指标：PBAT降解率≥90%，反应时间≤9小时，醇解试剂纯度≥99%；再生PBAT特性粘度≥0.8 dL/g，熔体流动速率（190℃/2.16kg）12-20g/10min，灰分≤0.3%，符合GB/T 32366-2015标准;PBAT废料处理成本降低40%以上，资源综合利用率≥90%。申请或授权发明专利不少于3项。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。

3.生态环境

方向10：污水处理全流程数字化与减污降碳协同增效关键技术研究及应用示范

研究内容：针对污水处理过程非线性、大惯性、大时滞、强耦合等特点，研究基于MARS虚拟监测的碳源智能投加技术、污水深度处理工艺药剂精准投加技术、铁基复合材料功能微生物富集技术、基于数字孪生的城市污水处理厂全流程数字化技术，研制药剂智能投加控制设备，制备铁-壳聚糖复合材料，研发铁基复合材料驱动的脱氮工艺。实现出水水质约束下药剂投加的精准控制、铁基复合材料强化功能与微生物定向富集的协同增效、污水处理数字孪生系统对全流程数据流的智能处理。

考核指标：构建污水处理厂全流程数字化与减污降碳协同增效关键技术体系，出水水质预测平均绝对百分比误差小于15%、碳源投加量预测平均绝对百分比误差小于15%；在青岛市区处理规模不低于5万m3/d的污水处理厂开展工程示范，出水水质稳定达到准IV类要求，生物脱氮碳源需求下降30%以上、综合药耗降低30%以上、系统综合碳减排量10%以上。申请或授权发明专利不少于4项，发表论文不少于5篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向11：废弃木材光化学-微生物协同高值化利用技术研发及应用示范

研究内容：围绕废弃木材资源化高值利用难题，研究智能分选预处理技术，研制废弃木材自动分选设备；研发光催化与微生物协同降解技术，建立数字孪生系统，构建物质-能量耦合模型，开发新型光催化剂。筛选适用于废弃木材发酵的菌种，组成微生物共生体系，提升木质素降解效率。开发木质素基功能材料产品，解决传统处理方式污染大、效率低的问题。

考核指标：形成光化学-微生物协同降解技术1项；制定行业标准不少于1项，筛选适用于废弃木材发酵的菌种不少于5株，木质素降解率不低于80%；开发废弃木材高附加值产品3-5种；建立光化学微生物协同生产线1条；研发基于机器视觉的废弃木材自动分选装备1套，识别精度≥95%；多级破碎-筛分一体化处理线1套，处理能力5吨/小时；可见光催化-酶催化协同反应器1个，COD去除率≥85%；申请或授权发明专利不少于4项，发表论文不少于4篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向12：碳纤维电极空气净化技术研发及产业化应用示范

研究内容：聚焦室内等密闭空间空气质量安全环保需求，研究多孔材料内部结构设计与表面纳米结构修饰对提升电极电子传导性能、电子发射效率和高效空气净化之间的关联；研究实际服役工况下电极材料负离子释放量和有效距离的作用规律及行为特征；研究负离子-催化协同对不同湿度密闭空间中水分子的活化机制及空气净化技术；研发适用于室内高效空气净化碳纤维电极材料，解决当前负离子空气净化技术活性氧种类单一、效率低的技术难题。

考核指标：研发低成本碳纤维电极材料制备配方2种；研制的电极在24小时内可实现10%以上的吸湿利用率，实现对典型VOCs的去除率达85.0%以上；研制电极产品对10-30cm距离处空间环境的大肠杆菌和金黄色葡萄球菌等抗菌率达99%以上；提供高效空气净化产品样件不少于20件；申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。 

方向13：高炉矿渣基声屏障芯材研究及示范应用

研究内容：聚焦于高炉矿渣基声学功能复合材料吸隔声性能提升，研究高炉矿渣与活性炭、聚合物胶黏剂等辅材之间的多组分协同配比关系，建立高炉矿渣与活性炭、胶黏剂等辅材的协同激发效应、低频共振声能转化机制与梯度孔隙结构调控技术，研究高炉矿渣基材料在地铁环境中适用性，评估芯材等地铁工况下的耐久性，开发废弃物回收及退役芯材循环利用技术。建立地铁噪声模拟-实测对比数据库和全生命周期环境效益评估模型，噪声治理效果达到规范要求。
考核指标：高炉矿渣基声屏障芯材抗折强度＞2Mpa，抗压强度＞3MPa，声屏障芯板计权隔声量NRw≥35dB，降噪系数NRC≥0.85（250-2000Hz），低频吸声系数（250Hz）≥0.60；建立地铁声屏障示范区1处；矿渣掺量≥85%，成本降低≥30%，固废年消纳量≥10万吨。申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向14：电镀污泥高温协同制备瓷化骨料技术与应用示范

研究内容：研究电镀污泥高温协同制备瓷化骨料过程中电镀污泥重金属种类及含量、原料组分、配伍比例等因素对瓷化骨料产品性能变化的影响，开发电镀污泥高温协同制备瓷化骨料资源化利用技术；研究电镀污泥高温协同制备瓷化骨料过程中原料组分和烧结制度变化条件下重金属迁移转化、固化稳定效果及作用，开展资源化产品实际应用过程中性能-环境风险评价，开发电镀污泥协同制备瓷化骨料全过程重金属污染控制技术，实现电镀污泥绿色化、资源化利用。
考核指标：开发电镀污泥协同制备瓷化骨料全过程重金属污染控制技术1套，建立电镀污泥资源化利用工程示范1处，资源化利用产品符合产品国家标准（GB/T17431.1-2010），资源化效率提升10%以上。申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。 
方向15：水库藻类衍生风险防控与水厂水质安全保障技术研究及应用示范

研究内容：聚焦藻类衍生物对饮用水安全的潜在威胁，研究水库中藻源性溶解有机物（DOM）的时空变化规律，解析藻类衍生物结构特征及诱发水质风险关键因子；研究藻源DOM与消毒副产物的定量构效关系，建立水厂对藻类衍生物多屏障控制的工艺；研究藻类诱发水质问题预警模型，构建高效原位除藻技术与水厂响应控制技术，保障供水安全。

考核指标：开发水库高藻原位防控技术1套，藻密度高于5×107 Cells/L时除藻率达到99%以上；开发预氧化耦合强化混凝及组合式消毒工艺，实现PAC投药量降低10%以上，消毒副产物总量降低15%以上。建立水库-水厂联动示范工程1项，处理水量不低于15万m3/d；申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于3篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。

4.城市治理

方向16：面向城市供气供热系统的协同控制与优化技术研究及应用示范

研究内容：聚焦城市供气供热系统协同运行和智慧化升级需求，开展多源异构数据融合及数据治理技术研究，实现数据逻辑统一、分布存储、互联互通；开展机理模型与机器学习、深度学习协同驱动方法研究，建立资源调配模型，实现负荷预测和供需平衡；开发集供热数据治理、供需资源调控及气热联动协同运行优化于一体的数字化动态感知平台，实现城市供气与供热过程的全面数字化升级，保证供热与供气系统的信息互享与协调操作，增强供热用户的室温稳定性。
考核指标：开发气热协同数字化平台1套：气热供需预测误差≤1%；城市供气和供热生产数据接入量≥100万台/套，燃气供热设备装机应用≥3000MW；100MW以上燃气集中热源点≥5处；燃气集中供热面积≥5000万平方米；供热分户计量用户≥30万户，换热站数量≥1000座；实现动态供需平衡≥50万供热用户，燃气集中供热系统应用≥30万户；申请或授权发明专利不少于3项，软件著作权不少于3项。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向17：城市蓝绿空间近自然化及环境品质提升关键技术研发与应用示范
研究内容：围绕城市绿地植物碳固定与生物量积累过程的自我调控机制，重点研究主要建群种在城市环境胁迫下的生长适应性、固碳增汇潜力与群落结构优化路径，集成开发适应城市特殊生境下的植物配置技术；研究湿地植物与功能微生物协同净化作用，筛选鉴定脱氮解磷高效菌株，开发湿地植物群落配置与菌群自然定殖技术；筛选高效净化PM2.5、 PM10、 TSP等污染物的植物种和绿化配置模式，开发多层次立体绿色屏障体系，提升绿地系统空气自净能力；研发土壤微生物群落定向调控技术，提高绿地土壤重金属污染物钝化效率；构建生境基因图谱和城乡绿地网络系统。

考核指标：筛选脱氮解磷高效菌株不少于10种；开发城市蓝绿空间近自然化关键技术不少于1套；绿地土壤重金属污染物钝化效率提升10%以上；建设典型城市蓝绿空间近自然化示范区2处。申请或授权发明专利不少于5项，制定技术标准不少于2件，发表论文不少于5篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。

方向18：废旧衣物回收利用关键技术开发与应用示范

研究内容：围绕以化纤/天然纤维混合为主的废旧衣物，考察不同设备和条件对拆解纤维性能的影响，研究（混合）纤维材料的近红外光谱选拣技术，建立纤维光谱特性与纤维成分对应关系的光谱分析方法，确定废旧衣物中纤维组成种类及含量。研究混合纤维非织造材料的成网加固技术。研究再生混合纤维作为非织造原料的影响规律和应用特征，调节混纤配比和加工条件，设计并加工以再生拆解纤维为原料的高品质产业用纺织品，开发化纤/棉混纤无纺织物的设备与工艺，形成可推广应用的工业化技术装备。
考核指标：建立废旧衣物的物理拆解/非织造产业用纺织品加工联合示范线1条，包括废旧衣物的快速分类、分拣的设备，废旧衣物所用纤维的种类及其含量测量误差不超过5%（化学分析法）；非织造材料产品满足：断裂强力（定量40-50g），横向≥40N、纵向≥50N；断裂伸长率横向≤120%、纵向≤60%；细菌菌落总数≤200cfu/g。开发再生回收纤维基的产业用非织造布制品不少于2种；废旧衣物的纤维总回收利用率不低于95%。申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于6篇。项目实施后年增收500万元。

拟支持项目1项，支持额度不超过200万元。
方向19：城市斜坡道专用生物基聚氨酯防滑路面材料的研发与应用示范
研究内容：针对坡道路面对防滑材料的需求，研究大豆油多元醇与异氰酸酯的聚合反应技术，探明大豆油多元醇的结构与生物基聚氨酯材料物化性能之间的规律，揭示无机填充料结构对生物基聚氨酯材料的防滑性能、力学强度的影响规律，研究生物基材料与水泥砂浆的杂化技术、木质素胺化改性技术，制备高性能的双组分生物基聚氨酯材料。开发防滑型生物基聚氨酯路面材料，提高道路安全性。
考核指标：开发防滑型生物基聚氨酯路面材料不少于3种，石油基部分<30%，溶剂含量<1%, 抗冲击强度>50cm，抗滑性BPN>70。建立应用示范场景不少于5处，面积不小于300m2;申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于2篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向20：PET塑料废弃物的生物降解及高值利用技术研究

研究内容：针对塑料废弃物的环境污染问题，研究PET塑料降解酶高通量筛选技术，基于智能化酶工程策略，解析关键氨基酸残基调控PET水解酶催化活性的分子机制；阐明PET降解产物定向生物合成高值化学品的代谢调控机制，从缓解细胞膜损伤、增强蛋白质可溶性等方面提升PET降解酶蛋白表达量。挖掘PET降解酶催化性能的关键氨基酸靶点，开发具有工业应用价值的高活性PET降解酶；构建以PET降解产物为碳源，生物合成聚羟基脂肪酸酯（PHA）的工程菌株，实现PET塑料废弃物的高值利用。

考核指标：开发PET降解酶不少于2个，在工业反应条件（PET浓度不低于200 g/L，酶浓度不高于3 mg酶/g PET）下，3小时内降解率不低于90%；构建1-2个微生物细胞工厂，以PET降解单体为碳源高效合成PHA，产量达到菌体干重的50%以上。申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于3篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。
方向21：基于多源数据的城市地质安全风险智能预警技术

研究内容：整合青岛市历史性遥感、气象、地质灾害、地下水等地质环境动态监测成果以及青岛基础地质数据，研发多源异构数据融合技术，构建多场、时空耦合的崩塌地质灾害动力学模型，结合AI与GIS 空间分析功能，研究崩塌地质灾害三维智能监测预警技术，开发区域全空间地质安全风险智能预警系统，自动生成和多终端实时发布预警产品，为青岛韧性安全城市建设与防灾减灾提供地学支撑。
考核指标：研发全空间地质安全风险智能预警系统1套，系统实现 7×24 小时实时运行，预警响应时间≤1 小时，预警精度提升至90%以上；应用示范不少于1处；申请或授权发明专利不少于2项,发表论文不少于2篇。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。
5.公共安全

方向22：基于功能性聚合物微球阵列微流控芯片的食品安全检测技术与应用示范
研究内容：聚焦食品安全检测领域对快速、高灵敏、多目标同步筛查的迫切需求，研究高特异性、功能化的聚合物微球，用于农残、重金属、病毒、微塑料、抗生素和防腐剂等多种食品污染物的检测。优化微流控芯片参数，提高检测通量与速度；设计SERS增强基底与微流控芯片集成系统，开发基于功能性聚合物微球的多目标同步检测微流控芯片设备，提升食品中痕量污染物的快速筛查能力。
考核指标：开发多目标同步检测微流控芯片设备1套，检测灵敏度：农药残留≤1µg/L、重金属≤0.1 µg/L、微塑料≤0.1 µg/L、防腐剂≤0.1 µg/L、抗生素≤0.1 µg/L、病毒颗粒≤100 PFU/mL；在2家以上食品企业或省级市场监管部门完成装备示范应用，累计检测样本≥1000份；制定技术规范不少于1项，申请或授权发明专利不少于3项，发表论文不少于5篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过100万元。
方向23：加油（氢）站危险行为识别预警技术研发与应用示范

研究内容：聚焦加油（氢）站安全风险防控需求，围绕机器视觉与深度学习算法在加油（氢）站场景深度融合应用方向，研究复杂场景下危险行为特征的有效提取方法，开发基于Transformer与图卷积网络的多模态融合模型的高精度危险行为图像识别算法；研发动态分级响应决策优化技术，研究开发多摄像头协同分析系统。建立集数据采集、智能分析、实时预警于一体的危险行为智能监控分析系统，构建"感知-决策-预警"的闭环安全管理体系，提升实时预警与风险研判能力。
考核指标：建立包含不少于1万条样本的加油（氢）站危险行为多模态数据集，数据标注准确率≥90%；开发高准确率的加油站危险行为识别系统1套，实现抽烟及打电话检测准确率不低于98%，响应时间小于1秒；在加油（氢）站进行示范应用不少于3个；申请或授权发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于2个，发表论文不少于1篇。
 拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。
方向24：城市机电设备智能运维及安全保障技术研究及应用示范

研究内容：针对机电设备管理和智能运维中存在的社会公共安全问题，对多种类机电设备的通信协议进行通用性适配转换研究，分析多应用场景案例的设备故障误报率，研究机电设备故障库积累与知识图谱构建、智能诊断、故障预测、AI运维决策内容，解决运维智慧化程度不高、先验知识利用不足、以及跨设备AI运维模型互联互通不畅等问题，提升设备智能运维管理水平。

考核指标：开发智能运维一体机1套，故障误报率降低30%以上；申请或授权发明专利不少于3项，软件著作权不少于2个，示范应用案例不少于4处。

拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。
方向25：基于钠离子电池的储能系统安全管控关键技术研发

研究内容：针对钠离子电池储能系统节能特性发挥受限、缺乏主动安全管控策略等问题，研究多因素耦合和多时间尺度约束下的多状态联合估计与动态建模方法、多场耦合安全边界模型与主动防护技术，研究钠离子电池储能系统多状态联合估计技术、储能电池早期故障诊断与主动安全管控技术，研制基于云边协同的面向全生命周期的模块化储能电池管理系统，解决钠离子电池状态估算不准、早期故障诊断精度差等难题，实现钠离子电池的全生命周期数据监测以及储能系统的早期故障诊断和主动安全管控。

考核指标：钠离子电池管理系统单体电压采集误差≤2mV，总电压采集误差≤0.5%，电流采集误差≤0.5%，温度采集误差≤1℃，电池SOC估计误差≤3%；电池储能系统安全状态诊断技术故障诊断准确率不低于90%，至少提前15分钟实现故障预警；申请或授权发明专利不少于2项，发表论文不少于2篇。
拟支持项目1项，支持额度不超过50万元。
（三）现代农业领域
1.现代种业

方向1：国际竞争型大葱新品种选育与示范推广
研究内容：聚焦国内外大葱品种选育创新能力差距，搜集国内外携带优良性状的优异种质，开展种质综合评价，建立性状数据库和种质资源库；建立单倍体途径加速育种进程技术体系，落地短周期商业化育种模式；开展精准诱变创新种质研究，定向创新抗病、抗热耐涝等优异种质，筛选重要农艺性状分子标记，挖掘相关基因；突破雄性不育品种优异性状转育利用技术瓶颈，实现国内外品种资源融合创新，选育优良亲本种质系及具有国际竞争力的三系杂交种，在全国区域及相关国家开展适宜品种主产区试验示范推广。

考核指标：建立性状数据库和种质资源库，搜集国外携优良性状种质100份以上、国内区域特色种质30份以上；建立单倍体途径加速育种进程技术体系，基因型选择周期缩短至3年以内，运用于关键材料处理30份以上；精准诱变创新抗热耐涝、抗锈病种质5份以上，筛选重要农艺性状分子标记3-5个，挖掘关键功能基因1-2个；选育具有国际竞争力三系杂交种3-5个，产量达到同类型进口品种90%以上，田间抗逆性水平相当；申请植物新品种权不少于3项，申请专利不少于2项；在全国区域及相关国家布局适宜品种主产区试验示范20个以上，试验示范面积不少于100亩，新增社会经济效益100万元以上；培训技术人才不少于100人次，开发就业岗位1-2个。
拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。
方向2：无性系矮化桃砧木新品种选育研究与示范推广

研究内容：针对当前桃产业劳动力短缺、传统乔化栽培模式滞后且用工量大、用工成本高及矮化桃砧木“卡脖子”的问题，围绕现代农业“轻简化、机械化、集约化”发展需求，研究内容包括探讨桃树砧穗互作机制及矮化调控原理；建立桃砧木资源圃；选育矮化效果显著、抗逆性强、亲和性广的无性系矮化桃砧木新品种；研发新选育砧木的高效繁殖技术；建立桃矮化砧木新品种示范基地。解决传统桃园树体生长量大、机械化受限、投产周期长等问题。为青岛市桃产业高质量发展提供坚实的砧木品种保障与技术支撑。

考核指标：建立砧木资源圃不少于10亩，收集国内外桃砧木资源不少于30份；开展桃矮化无性系砧木新品种选育及其评价，申请具有自主知识产权的无性系桃矮化砧木新品种不少于3个；制订桃矮化砧木栽培技术标准或技术规程不少于2项；发表论文不少于2篇，申请发明专利不少于2项；建立桃矮化砧木新品种示范基地2个，新品种推广面积不少于500亩；培训果农100人次以上，开发就业岗位不少于1个。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向3：优质高营养特色小麦种质创新与示范推广

研究内容：聚焦国家粮食安全战略，提升粮食营养品质的重大需求，针对目前优质高营养小麦缺口较大的问题，围绕小麦加工品质和营养品质提升方向，采用色谱检测、杂交育种、生物育种等技术，检测小麦种质的微量元素、花色苷等营养品质指标，挖掘铁、锌等优异遗传位点；筛选高营养小麦种质并构建矮败轮回选择群体，自主选育高花色苷、高微量元素等的小麦品种（系）；研究优质高营养小麦配套栽培技术，为青岛市小麦品质提升提供技术支撑。       

考核指标：测定200份以上小麦品种（系）的钙、铁、锌、硒等有益微量元素、花色苷、氨基酸等的营养品质指标；建立小麦种质营养品质数据库1个；建立小麦花青素类次生代谢物质数据库1个；挖掘小麦铁、锌等微量元素合成通路相关的功能基因和调控元件2-3个；筛选出高微量元素或花色苷等高营养小麦种质资源3-5个；构建高营养矮败小麦群体2-3个；创制高营养小麦中间材料3-5个；选育优质高营养小麦新品种（系）1-2个；申请植物新品种权不少于1项，申请发明专利不少于1项，发表论文不少于2篇；示范优质高营养小麦面积1000亩以上，开发科研助理岗位不少于2个。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向4：基于株型-穗型优化的玉米耐密高产育种研究及应用
研究内容：针对黄淮海区域玉米种植密度低，密植条件下空杆率高、易倒伏，以及单株产量及亩产量偏低等问题，围绕玉米耐密高产性状，运用正反向遗传学，群体关联分析和空间转录组测序等方法，挖掘调控株型及穗型发育的关键基因及优异单倍型；结合遗传学分析，蛋白质互作及细胞生物学等手段，解析玉米株型与穗型协同调控玉米产量及耐密性的遗传基础及分子机制，为利用基因编辑及多基因聚合进行玉米株型及穗型的精准分子设计提供靶点，并结合传统育种方法，协同改良玉米株型及穗型，创制高产耐密玉米新种质，提高玉米产量，并开展规模化示范种植，推动玉米的种源创新，助力增产增效。

考核指标：挖掘调控玉米株型和穗部性状的关键基因3-4个，解析玉米株型及穗部性状协同调控玉米产量的信号通路及基因调控网络1-2个，筛选鉴定优异单倍型2-3个。创制耐密、高产优异玉米新种质3-5个，选育5500-6000株/亩，产量800-1000公斤/亩的耐密植、高产新品系1-2项，申请植物新品种权不少于1个，申请专利不少于2项，发表论文不少于2篇，示范种植面积1000亩以上。培养硕士研究生不少于3名，开发科研助理岗位不少于1个。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向5：油饲兼用花生新品种创制与示范推广
研究内容：针对当前花生品种秧蔓作为优质饲料存在蛋白质含量偏低、纤维含量偏高的问题，围绕花生饲用品质提升，收集花生种质资源，构建花生资源秧蔓营养成分数据库，建立花生秧饲用品质快速检测技术；利用野生种创建遗传群体，挖掘花生秧高蛋白、低纤维相关的基因/位点；采用杂交育种、标记辅助选择和品质选择技术，选育油饲兼用花生品种（品系），研究油饲兼用花生高产配套技术，为保障国家油脂安全和畜牧饲草安全提供品种和栽培技术支撑。

考核指标：收集花生种质资源400份，构建花生秧营养成分数据库1个，建立花生秧饲用品质快速检测技术1-2套；筛选出花生秧蛋白质含量≥13%、纤维≤40%的种质不少于5份；挖掘高蛋白、低纤维基因/位点2-3个；鉴选出油饲兼用花生品种（系）2-3个，花生籽仁脂肪含量≥53%，花生秧蛋白质含量≥10%、纤维含量≤35%；研发油饲兼用花生高产配套技术，春播花生亩产荚果600公斤以上，花生秧亩产量达到200公斤以上。项目实施期间生产示范面积500亩以上。申请植物新品种权1项、发明专利不少于2项，发表论文不少于5篇；培养研究生不少于2名；开发科研助理岗位1名。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

2.畜禽健康养殖与疫病防控

方向6：规模化生猪养殖智能环境调控与自动化运维精准管理关键技术及产业化

研究内容：聚焦规模化生猪养殖环境参数精准调控不足、粪污资源化率低、自动化运维水平薄弱等核心需求，围绕智能环控、精准管理、资源循环三大方向，开展高精度环境参数感知与调控技术、智能运维与精准管理技术、粪污资源化与低碳技术等方面研究。开发智能环控终端，建设物联网IoT集成平台；建立饲喂量优化模型等，结合生猪体重、活动量等数据，构建AI驱动的智能决策算法库，提升同期全程饲料转化率，设计自动化运维系统，减少人工干预率；开发沼气发电与有机肥生产一体化设备，提升粪污处理效率。       

考核指标：基于多源传感器温湿度、NH3、H2S、CO2等智能参数感知与调控系统，开发物联网IoT集成平台，实现环境参数±0.5℃/±5% RH的实时监测与自动调节，能耗降低30%以上；建立饲喂量优化模型，研发自动化饲喂线，料肉比降低至不高于2.6:1；打造自动化运维系统，集成饲喂设备误差≤2%、饮水设备流量控制精度±1L/h，减少人工干预率80%，单头生猪养殖成本降低18%以上；开发沼气发电与有机肥生产一体化设备，处理量≥50m³/d，固液分离效率≥90%，粪污处理效率提升至80%以上；申请专利不少于4项、软件著作权不少于3项，新增生产线1条，增加就业人员不少于30名，新增收入2亿元以上、净利润600万元以上。
拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。
方向7：AI驱动家禽肠道疾病靶向防治后生元产品研发与应用

研究内容：针对家禽肠道疾病频发，禽用后生元产品靶标不明、疗效不稳定等问题，利用多组学技术、AI图像识别技术和生成式对抗网络技术，开展针对家禽肠炎的多模态AI靶标深度挖掘、生成式AI抗肠炎原籍菌的智能筛选、禽用后生元智能生产工艺优化、后生元产品的应用与推广等方面的研究内容，开发用于防治家禽肠炎的后生元产品，推动家禽绿色健康养殖发展，为青岛市家禽业高质量发展提供技术支撑。
考核指标：构建用于预测治疗靶点的“病原-宿主-靶标”多维互作模型软件1套，建立家禽肠道疾病靶标数据库1套（包含分子靶标10个以上），建立后生元菌种资源库1个（含菌株500-1000株）；开发家禽用后生元产品2个并制订企业标准，发表论文不少于2篇，申请发明专利不少于2项；建立家禽用后生元产品应用示范基地2个，入选市级或以上农业主推技术1项，技术推广覆盖家禽2000万只以上；减少家禽场兽用抗菌药使用量不少于10%，入选市级或以上兽用抗菌药使用减量化达标家禽场2个；带动应用单位新增经济效益200万元以上；开展技术指导50场次以上，培训基层人员200人次以上，培养研究生不少于2人，开发科研助理岗位不少于2个。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。
方向8：饲用花生粕提质增效技术研发及应用

研究内容：聚焦养殖业节粮和综合效益提升需求，针对饲用花生粕营养不均衡、黄曲霉毒素污染严重及在不同畜种中精准应用技术缺乏等问题，围绕饲用花生粕提质增效方向，研究饲用花生粕菌酶协同发酵技术，建立酶促脱毒技术，突破饲料供给与营养需求精准适配技术，开发高值化花生蛋白系列新产品，提高饲用花生粕在畜禽及水产饲料中的利用率。
考核指标：建立饲用花生粕菌酶协同发酵及脱毒技术2套以上，发酵后花生蛋白消化率提高15%以上，黄曲霉毒素脱毒率＞90%；开发节粮饲料新产品2-4个，实现鱼料豆粕替代4-6%、虾料豆粕替代5-8%、畜禽料豆粕替代2-4%，生产畜禽及水产饲料500万吨以上，豆粕等原粮减量替代20万吨以上，新增产值1亿元以上；组织培训20场，培训人员不少于600人，建立节粮养殖示范户不少于8个，培养研究生不少于2名，新增就业不少于20人；制订标准不少于2项，申请专利不少于4项，发表论文不少于3篇；建立/改造发酵花生粕年产3000吨以上规模生产线2条。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向9：崂山奶山羊全产业链提质增效关键技术研究与应用

研究内容：针对崂山奶山羊良种群体规模小、产业经济效益低的问题，围绕崂山奶山羊全产业链高质量发展，利用菌酶协同发酵技术、基因组选择技术和智能化繁育技术，开展优质青粗饲料资源开发利用、奶山羊核心育种群体选育提高和高效繁育、奶山羊标准化绿色健康养殖、奶山羊系列产品开发等研究内容，开发奶山羊相关饲料、羊奶和羊粪有机肥等产品，提升青岛地区崂山奶山羊特色产业全链条技术水平。
考核指标：开发奶山羊全混合日粮1个，提高奶山羊产奶量5%以上，提高奶山羊饲料转化效率5%以上；开发1-2种羊奶产品和1-2种羊粪有机肥产品；制订奶山羊健康养殖、高效繁育和羊奶产品精深加工技术规程各1项；建立应用示范基地1个；技术推广覆盖奶山羊5000只以上，带动奶山羊全产业链各技术应用单位新增经济效益1000万元以上；发表论文不少于2篇，申请发明专利不少于2项；培训人员200人次以上，开发科研助理岗位不少于2个。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。
3.农产品质量安全及品质提升

方向10：进境大宗粮食农药残留风险筛查技术研究及示范应用

研究内容：针对跨境粮食中新型或国内外差异化等农药检测方法缺失、残留分布特征不清等问题，基于液相色谱质谱、气相色谱质谱、高分辨质谱等多谱学技术，开展进口小麦、玉米、绿豆等谷物类，进口花生、芝麻、大豆等油料类重点农产品中农药检测新技术及标准化研究，开展广泛农药的高通量筛查技术研究，开展差异化农药及其代谢物的非靶向鉴定技术研究。开展高油脂类粮食农残检测用分散固相萃取材料国产化替代评价研究。开展产地、国别、种类等农产品品质大数据关联性分析研究，开展入境粮食安全农药残留监控体系研究。实现农药残留危害风险高效精准识别，保障食品质量安全和人体健康安全。
考核指标：研发大宗粮食中农药残留检测新技术4项并标准化，填补我国食品安全标准空缺，定量限≤0.05mg/kg。研发农药残留高通量筛查技术2项，覆盖不少于800种农药。研发农药残留非靶向鉴定技术2项，鉴定跨境风险农药10种以上，结构确证置信水平达到Level 2（Schymanski分级）。研制农残检测前处理净化材料2套，回收率70%以上，成本较进口降低20%。构建入境粮食农药残留全球特征数据库1个，覆盖≥15国、≥6类粮食、≥2500条农药数据。制订国家或行业标准不少于4项，发表论文不少于3篇，培养研究生不少于2名。在不少于3个口岸示范应用，监测保障谷物类、油料类等进口大宗粮食不低于500批次。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向11：小分子多肽延长果蔬采后储藏时间技术研究与产品应用

研究内容：以水果、蔬菜为研究对象，采用肽组学、转录组及代谢组方法，分析采后果蔬食用部分的生物学变化及品质关联物质的变化规律，明确不同果蔬中的多肽组分，筛选具有延缓果蔬采后衰老作用的多肽分子。分析多肽处理对果蔬采后贮藏中表观形态及品质变化的影响,进一步挖掘具有保鲜提质作用的小分子多肽；利用合成生物学技术异源表达多肽并进行发酵工艺优化，开发适合产业化应用的多肽保鲜剂。针对不同果蔬餐品建立多肽保鲜剂最佳使用方法并整合应用至青岛市果蔬采后保鲜，实现示范推广。
考核指标：鉴定延缓果蔬采收衰老的多肽3-5个，建立针对不同类型果蔬的多肽保鲜技术2套以上，延长果蔬保质期2-5倍，营养保存率提升40-60%；建立高效的多肽生物合成技术体系，肽产量达5g/L，实现产能100kg/年；开发基于多肽的新型生物保鲜剂产品1-2个；在青岛及周边建立2个示范基地，实现优质果率提高35%以上，降低保鲜后损耗率30-40%，减少化学类保鲜剂使用量30%。发表论文不少于3篇，申请专利不少于2项，开发科研助理岗位不少于5个。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

4.农业资源利用与农业生态保护
方向12：生物质精炼生物刺激素高值化转化利用研究与示范推广

研究内容：针对高效绿色发展需求，开发新型生物刺激素产品，开发植物源生物质精炼提取技术，从秸秆、畜禽粪污等农业有机生物质废弃物中，规模化精炼提取富含羟基、羧基等活性基团的新型生物刺激素物质，研究其促植物生长、增强抗逆性的机制，建立应用体系，为青岛市构建农业生物质高值化利用及生物刺激素高效开发应用、助力农业绿色可持续发展提供技术支撑。

考核指标：建立1套完整的生物刺激素生产技术体系，选择10种以上农业有机废弃物质为原料进行生物质精炼，提取富含羟基、羧基的新型生物刺激素，筛选出4种青岛市常见农业有机废弃物为原料的生物刺激素进行比较试验；制备适用于草莓、西红柿、黄瓜、大姜、芹菜等作物的生物刺激素产品配方4-5种，开发出生根剂、叶面肥产品2-3种，产品活性不低于吲哚乙酸10倍；建成年产千吨级生物刺激素中试生产线1条，实现千吨级农业废弃物高值化利用；在青岛及周边地区5个以上农业生产基地示范应用，推广应用面积不少于10000亩；新增直接经济效益200万元以上；申请发明专利不少于2项；培养技术人员不少于5名。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向13：农业废弃物梯度功能化高强颗粒创制及其多场景高值化应用示范

研究内容：针对生物质工程材料在动荷载工况下的结构失效问题，研究木质纤维与碳管的共价键桥接技术，增强界面结合力，提升材料的断裂韧性水平。聚焦户外工程材料对机械承载与长效服役的核心需求，研究“钉扎-缠绕”双机制强化体系，以提升材料的颗粒压缩强度、维氏硬度及抗疲劳循环次数增强其工程适用性与耐久性。围绕户外生物基材料多应力协同防护方向，研究梯度功能化防护体系构建与界面调控技术，解决紫外-温变-微生物耦合作用下的材料失效难题。

考核指标：建立“组分适配-结构强化-功能协同”全链条技术体系，开发抗压强度≥50MPa、耐候寿命＞8年的生物基工程复合材料系列颗粒产品；建成千吨级示范生产线1条，实现农业废弃物高值化利用800-1000吨/年，新增产值700万元以上；在市政设施构件、生态护坡基材、装配式建筑等领域进行不低于2个模块的规模化工程示范；带动企业新增不少于20个就业岗位，助力40-50户农户年合计增收30-50万元；申请专利不少于8项，发表论文不少于6篇；设立科研助理岗位不少于2个，培养研究生不少于6名。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。
方向14：市政污泥高值安全堆肥产品的研发及其在土壤保育中的应用

研究内容：聚焦市政污泥高值化与安全农用的迫切需求，针对市政污泥农业应用中存在的腐解菌剂适配性不足、发酵工艺粗放、重金属安全性差、产品与土壤-作物需求适配性弱等核心问题，研究市政污泥高效定向腐解与重金属钝化调控机理、开发市政污泥专用微生物腐解菌剂-助腐剂-高效堆肥工艺一体化技术与系列专用有机肥产品，解决市政污泥土地利用的技术瓶颈与安全风险问题，提升青岛市固废资源化水平与生态农业的可持续发展能力。
考核指标：开发市政污泥专用微生物腐解菌剂、助腐剂各2种，市政污泥专用高效堆肥工艺1套，市政污泥堆肥综合有机质降解率提高到35%以上；研发市政污泥专用重金属Cu、Cr钝化剂各1种，钝化效率均≥85%；开发作物专用型市政污泥基有机肥产品3种，产品标准符合NY/T525-2021;形成市政污泥基有机肥产品施用技术体系2套，建立核心示范区3个，每个示范区面积不少于500亩；年消纳市政污泥基有机肥不少于1万吨，总推广应用面积不少于1万亩，带动企业年增收100万元以上，培训人员不少于200人次；申请发明专利不少于2项，制订企业标准1项，发表论文不少于2篇；开发科研助理岗位不少于2个。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

5.植物病虫害防治与农业绿色生产
方向15：缓释纳米农药制剂创新与应用
研究内容：聚焦我市小麦、玉米、果蔬等作物病虫害绿色防控，开发微球、微囊及固体纳米载体吸附等缓释技术，研制对防治靶标和农作物具有更高穿透性、吸收性和具有缓释性能的高效缓释纳米农药制剂产品，集成以缓释纳米农药为核心的作物病虫害绿色防控解决方案并推广应用，提升我市主要农作物产量及品质。

考核指标：针对小麦、玉米、果蔬等作物的病虫害，开发缓释纳米杀菌剂制剂产品2-3个，取得农药登记证1个，对小麦白粉病/玉米大斑病等病害防效达到80%以上；以具有自主知识产权的创制农药为基础，开发缓释纳米杀虫/杀螨剂制剂产品1个，对甘蓝甜菜夜蛾/柑橘红蜘蛛等害虫防效达到80%以上，完成全套新农药登记资料；产品达到以下技术指标：粒径范围D50≤300nm，冷热储降解率≤5%、持久起泡性≤60ml、悬浮率≥85%，释放速率20%—80%/20min，游离率≤20%。建立百亩核心试验示范基地3处，推广应用不少于100万亩，减少农药使用量20%以上；培训人员不少于200人次；申请发明专利不少于3项；开发科研助理岗位不少于3个；新增产值2500万元以上、利润300万元以上、税收100万元以上。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向16：基质设施栽培模式下蓝莓重要病虫害的绿色防控技术研发、优化与示范

研究内容：针对蓝莓设施基质栽培模式下的灰霉病、白粉病、叶斑病、枝枯病以及蓟马等重要病虫害发生严重问题，筛选适应设施蓝莓生产的高效生防菌株和生物农药，评价其生防潜能；研究其发酵工艺，创制防病促生的生防菌剂或复合菌肥；开展生物农药和海洋生物刺激素的复配研究、开发药肥双效新产品；开展新产品应用技术研究，制定高效绿色防控技术方案并示范应用。
考核指标：获得高效微生物或基因工程改造菌株2个以上；研发以活菌为主要成分的生防菌肥1个，其有效活菌数10亿cfu/g以上，形成规模化生产工艺1套；开发设施基质栽培蓝莓重要病虫害高效防治的生物菌剂新产品不少于2个，产品性能达到国家或行业相关标准，对主要病虫害防治效果80%以上；制订产品企业标准不少于2个；制定设施基质栽培蓝莓重要病虫害高效绿色防控技术方案1套以上，示范推广5000亩以上；实施期内新增产值1000万元以上；申请发明专利不少于2项；培训相关人员不少于50人次；开发科研助理岗位不少于2个。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

6.智慧农业与机械装备

方向17:花生农机农艺融合关键技术及高效智慧产品研发  

研究内容：针对青岛市花生机械播种质量差、水肥利用率低、机械收获损失大等制约花生机械化生产的问题，研究花生智能高效播种、水肥精准调控和低损高效机械化收获等农机农艺融合关键技术，开发智能播深调节系统、精准水肥一体化灌溉系统和仿形振动挖掘装置，研制智能花生精量播种机、精准水肥一体化设备和高效低损花生收获机，优化集成花生农机农艺融合智慧高效生产技术体系，示范推广。大幅提升我市花生机械化水平，带动花生智慧化生产和大面积单产提升。

考核指标：筛选适合机械化收获的花生品种3-5个；创新花生智能播种、水肥精准调控等农机农艺融合技术2-3项；开发花生智能播种技术，排种合格率≥98%；智能水肥一体技术，水肥效率比常规提高15%以上；开发智能播深调节系统1个，播深误差＜3%；水肥一体化智能管控设备1个，肥液浓度偏差＜5%；研发仿形振动挖掘装置1套，捡拾率提高10%以上。研制气吸式精量播种器及其配套花生播种机1台，粒距合格率≥90%和高效低损花生收获机1台，损失率降低5-10%。集成花生农机农艺融合智慧高效生产技术规程1项，建立应用示范基地不少于200亩，示范田花生产量比农民常规提高不少于10%、人工投入减少不少于20%。举办观摩会2-3场，培训人员不少于100人，发表论文不少于3篇，申请专利不少于3项，制订标准不少于3项。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向18：养殖鱼类关键表型智能识别与精准测定技术研发及应用
研究内容：针对当前养殖鱼类育种中关键表型人工测量精准度低、效率不高、劳动强度大等问题，采用计算机视觉和深度学习技术，研发大泷六线鱼、黄姑鱼等养殖鱼类关键表型的智能识别与非接触精准测定方法，通过自动提取鱼类体长、体重等关键生长表型，精准量化摄食强度、频率等摄食特征及饲料利用率，智能监测胁迫环境下鱼类游泳、摄食、呼吸和存活等行为及生理响应指标，构建适用于生长、摄食、抗逆等关键表型的智能识别与精准测定技术体系，建立关键表型智能观测平台及高通量表型数据库，实现养殖鱼类关键表型数据的标准化采集、动态监测、可视化分析和高效存储，并应用于新品种（系）选育过程，为青岛市数字化渔业快速发展提供技术支撑。
考核指标：研制养殖鱼类关键表型观测装置2-3个，构建关键表型智能识别与精准测定技术体系1套，表型测定精准度达到95%以上；构建养殖鱼类关键表型智能观测平台，采集不少于1000尾鱼类生长、摄食和抗逆等表型数据，建立高通量表型数据库1个；服务相关企业3家以上，示范应用鱼类新品种（系）选育1-2个，培育苗种30万尾以上；申请专利不少于2项、软件著作权不少于3项，发表论文不少于2篇；培养研究生不少于2名。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。
方向19：全电驱智能感知玉米摘棒收获机械关键技术研发与产业化应用

研究内容：聚焦农业机械电驱化、智能化产业需求，针对全电驱智能感知玉米摘棒收获机械关键技术研发与产业化问题，围绕纯电驱动、自动故障诊断、智能辅助驾驶等方向，研究基于工况识别的动态能耗管理算法、非结构化地形的电机扭矩分配策略、多模态融合田间三维动态场景构图、倒伏作物自适应避障路径规划、轻量化车架一体化成型、远程自动故障诊断和智能辅助驾驶等内容，开发适合于丘陵山区全电驱智能感知的玉米摘棒收获机,解决复杂场景下的动态能耗优化机理、多源异构智能感知与决策支持等关键技术难题，推动农业机械电驱化、智能化步伐，提升我国农业机械竞争力。
考核指标：研制纯电驱动智能玉米收获机，行数≥4行，整机功率≥150kW；续航≥4小时；充电≤2小时；籽粒破损率≤1%；倒伏作物识别率≥90%；高精度定位误差≤±3cm；智能控制系统国产化率≥90%；建立智能故障诊断和智能辅助驾驶的纯电驱动玉米收获机械技术体系，生产纯电驱智能感知玉米摘棒收获机1款；在青岛丘陵山区、东北寒冷地区与海南炎热地区进行至少1000亩的田间收获可靠性测试，平均无故障作业时间≥350h；申请专利不少于5项，制订标准不少于2项，培训人员不少于20人。

拟支持项目1项，支持金额不超过200万元。

方向20：花生加工机械关键技术开发与应用示范

研究内容：聚焦花生脱壳以及脱红衣技术需求，针对传统花生脱壳破碎率高，脱壳效率低以及脱红衣工艺残留率高，无法生米直接脱红衣的问题，围绕花生脱壳、脱红衣、精细分级、花生切碎等方向，研究花生脱壳、脱红衣、分级、烘烤、切碎、筛选的全链条智能化加工技术体系内容、推广花生加工技术、开发花生加工核心装备并实现国产化替代产品,解决花生脱壳、脱红衣、花生切碎能耗高、效率低等问题，提升花生行业整体加工水平。
考核指标：建立覆盖花生脱壳、脱红衣、分级、烘烤、切碎筛选的全链条智能化加工技术体系，开发脱壳流水线、脱红衣设备、半粒机、切碎机、花生碎分级筛选等5-8类核心装备，实现国产化替代的具体产品，实现花生脱壳效率≥95%，破损率≤5%；生米单次直接脱红衣残留率达到≤10%，熟米单次直接脱红衣残留率≤2%；分级精度≥98%；副产物综合利用率达90%，公司开发的生产线设备在不少于5家花生加工企业进行应用示范，项目实施期内实现年销售花生加工机械100台套以上，实现收入2000万元以上；申请专利不少于11项，其中发明专利不少于3项；制订标准不少于6项；召开新产品发布会不少于1次；开发科研助理岗位不少于2个，培养中、高级工程师不少于2人。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

7.科技特派员行动计划

方向21：畜禽生产全链条病原监测追溯技术研究与应用
研究内容：聚焦畜禽养殖、运输、屠宰、无害化处理全链条疫病防控需求，开展活体及病死动物、运输车辆、环境、畜禽产品中主要病原的本底调查及传播载体分析，开发病原鉴别诊断试剂盒，研制智能化快速采样和实时检测设备，建立覆盖“养殖-运输-屠宰-无害化处理”环节的病原监测数据库，建立全链条病原监测追溯系统；制定主要流行疫病全链条防控技术方案和应急处置手册。实现畜禽产业全链条疫病防控，助力畜牧业高质量发展。

考核指标：开展8种主要病原的本底调查，阐明2种及以上病原的传播载体或耐药机制，建立覆盖“养殖-运输-屠宰-无害化处理”全链条病原监测数据库1个，覆盖全市1000家以上规模养殖场、10家以上屠宰场、5家以上无害化处理厂，检测样品1万份以上，实现智能化追溯、分析、预警；开发禽腺病毒病、偏肺病毒病、坦布苏病毒病等新发病原鉴别诊断试剂盒5种及以上，其中2种及以上实现对疫苗毒和野毒感染的区分，特异性达100%，准确率达98%以上；创制智能化空气快速采样设备1套，采样流量不低于500L/min，研制全封闭处理-微流控实时检测装置1套，灵敏度达10拷贝/ml，全程时间缩至20分钟；制定流行疫病全链条防控技术方案5个及以上，并在全市推广；创建省级及以上净化场或无疫小区5个及以上；制订相关标准或主推技术不少于2项，发表论文不少于5篇，申请发明专利不少于5项；培养研究生不少于3名；带动示范应用单位新增经济效益1000万元以上。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向22：面向大蒜产业链的多维农残快检技术研究与应用示范

研究内容：聚焦蔬菜产业的高质量发展要求，通过多维度检测手段的联用，发展用于提高测定识别准确率的分析方法，实现大蒜栽培环节常规农药残留的快速测定。结合人工智能模型在光谱、频谱识别中的应用，建立针对农残检测的人工智能模型，以提高快检效率与结果的准确性。推动多维度农残快速检测技术在“田间生产—企业收购—加工流通”全链条的模式应用，完善上述检测方法在企业收购和加工生产中的降本增效途径，形成推广示范效应。
考核指标：建立以光谱、频谱技术等为核心的联用测试技术，完成2款以上的检测芯片开发；实现包括噻虫嗪、三乙膦酸铝和辛硫磷等5种以上大蒜栽培过程常见农残成分的检测，检出限符合GB 2763-2021标准；开发检测时间≤1h的检测方法及配套原型设备1套；针对多维检测数据，开发基于人工智能的农残成分识别模型1个。在合作基地和收购端部署上述快检设备，带动50家农户/合作社纳入检测网络，实现年监测数据量≥1000条，误检率≤8%；降低农残退货率，收购合格率提升至99%。建立高品质大蒜产业链核心示范区2个，覆盖种植面积≥5000亩。申请发明专利不少于4项、软件著作权不少于2项；发表论文不少于8篇，培养研究生不少于6名。培训人员不少于50人次，培养检测技术人员不少于2人。带动大蒜农产品产业升级，新增产值2000万以上，新增利税200万以上。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。
方向23：加工型辣椒定向育种技术研究与新品种选育

研究内容：针对当前加工型辣椒品种存在的条斑病抗性弱、辣度低、色价低的问题，围绕亟需抗病优质稳产加工型辣椒替代品种的产业需求，采用前景分子标记辅助筛选技术、优良性状聚合育种技术、雄性不育三系制种技术等，开发加工型辣椒抗条斑病和雄性不育恢复基因的功能标记，构建抗病优质高效定向聚合育种技术体系，选育出抗病优质稳产的加工型辣椒替代新品种，建立低成本的辣椒雄性不育三系良种繁育技术体系，并配套抗病优质新品种的栽培技术，为青岛市辣椒加工企业和出口流通市场提供优质辣椒量产新品种，提升加工型辣椒原料品质。

考核指标：创制高辣度或高色价且褪色缓慢、抗条斑病的加工型辣椒种质材料3-5个；开发适用于加工型辣椒优质抗病材料筛选的前景分子标记2个以上；培育出辣度≥0.15%或高色价≥350ASTA且抗病性强的优质稳产加工型辣椒替代新品种1-2个；建立高效定向聚合育种或雄性不育三系配套良种繁育技术体系1套；建立加工型辣椒制种和栽培示范基地，推广应用面积3万亩以上。发表论文不少于2篇，申请专利不少于2项，申请植物新品种权不少于2项，引进或培养技术人员不少于3名。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向24：抗主要土传病害优质花生种质创制、品种选育与示范应用方向

研究内容：针对花生土传病害高发、抗源匮乏、优质抗病品种短缺等问题，开展栽培及野生花生资源对主要土传病害的抗性评价、抗病相关基因挖掘和功能鉴定工作，开发花生抗病相关分子标记，综合运用诱变、品种间杂交、远缘杂交、近红外、分子标记辅助选择等技术，创制多性状优异基因聚合花生新种质，选育抗果腐病、青枯病、白绢病等主要土传病害的优质花生新品种，并制定配套绿色栽培技术，开展新品种推广示范，巩固我市花生种都和加工出口在全国的领先地位。
考核指标：建立花生远缘杂种育种技术和土传病害室内抗性鉴定技术各1套；开发抗果腐病、青枯病、白绢病等主要土传病害相关分子标记各1～2个、挖掘抗病基因1～2个；创制油酸含量≥75%、含油量≥55%或蛋白质含量≥28%且抗主要土传病害的花生种质3份以上；培育并登记抗一种或几种主要土传病害的优质花生品种2个以上，抗性达中抗以上水平；制订配套绿色栽培技术规程1套；新品种及栽培技术示范推广1000亩以上；申请专利不少于2项，发表论文不少于3篇，培训人员不少于1000人次。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向25：低GI全谷物食品专用面粉生产关键技术研究及产业化示范 

研究内容：针对长期以来谷物主食精细化加工导致的资源浪费及居民慢性疾病发病率逐年增加等问题，围绕我国全谷物食品市场与生产技术的巨大缺口和迫切需求，研发全麦、青稞、荞麦、藜麦系列全谷物食品专用面粉，攻克原料预处理、降低GI值、加工品质及适口性调控、稳定化处理等关键技术难点，通过定向挖掘具有血糖调控功能的谷物原料及功能基料、变更式挤压稳定化、仿生RS1型抗性淀粉制备、淀粉酶高效阻控，及定位关键环节诱导面筋组分解聚-重聚等技术，解决全谷物主食加工性能差、低GI技术缺乏、货架期短、易腐败变质等产业问题；促进加工品质、功能特性及货架期的全面提升，实现全谷物主食化及其规模化生产。为推动青岛市小麦及特色杂粮产业高质量发展提供理论与技术支撑。
考核指标：开发适用于不同人群的全麦、青稞、荞麦、藜麦系列全谷物食品专用面粉，全谷物原料含量≥51%；对产品的加工品质及功效进行评价，餐后血糖生成指数（GI值）≤55；原料粉中微生物数量≤6×103 CFU/g，实现无化学添加的情况下货架期达到5个月以上；申请发明专利不少于2项，发表论文不少于2篇，开发全谷物食品新产品不少于3种，制订全谷物食品专用面粉团体标准1项；培训人员不少于100人次，新建或改建专用面粉生产线1-2条，企业在全谷物食品专用面粉及加工产品领域产值增加5000万元以上。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向26：青岛蓝莓精深加工提质增效关键技术研究与示范推广
研究内容：针对当前青岛蓝莓精深加工率低、活性成分保留率不足的问题，围绕蓝莓精深加工提质增效，解析不同品种蓝莓的细胞壁组成和花青素成分，研制蓝莓专用复合酶制剂与本地酵母菌株，突破活性成分稳态化技术，开发适配青岛蓝莓的果汁、果酒加工技术，形成高活性新产品，建立“技术研发-产业应用-社会服务”三维示范体系，为蓝莓产业升级和惠民提供技术支撑与模式样板。
考核指标：研制果胶酶为主的蓝莓专用复合酶制剂不少于2种，花青素保留率≥85%；筛选本地酵母菌株不少于2株，发酵周期缩短15%以上；建立基于专用酶制剂的蓝莓果汁生产工艺不少于2套，基于本地酵母的蓝莓酒生产工艺不少于2 套；建设蓝莓果汁示范生产线1条，年处理蓝莓鲜果能力2000 吨以上；形成蓝莓果汁、果酒、果酱新产品不少于5个，项目实施期间实现销售收入1500万元以上；新增就业岗位不少于30个（农村劳动力≥60%），联动蓝莓种植户10户以上，带动户均年增收≥8000元；培训人员不少于100人次，培养蓝莓产业人才不少于5名；申请发明专利不少于4项，发表论文不少于6篇，培养研究生不少于2人，开发科研助理岗位不少于2个。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向27：青岛特色蔬菜高值化加工与副产物综合利用关键技术研发及产业化示范

研究内容：针对青岛特色蔬菜胡萝卜、番茄、芹菜、生姜等精准加工技术缺乏、产品品质劣变严重、高值化产品少等问题，开展蔬菜原汁加工过程中褐变防控和特征风味物质保持技术研究，突破酶解增香、超高压非热杀菌等高值化加工关键技术，创制高品质原汁等基料产品，集成微纳米均质技术提高原汁加工稳定性；开展蔬菜汁加工副产物综合利用关键技术研究与产品开发，突破梯度酶解与超微粉碎技术制备高活性膳食纤维，并创新开发低糖高纤维的功能性主食、以及富含膳食纤维的可降解吸管餐具，开展蔬菜汁和蔬菜膳食纤维等加工产品的产业化开发与应用示范，促进蔬菜资源向高附加值、健康化方向转化，推进青岛蔬菜产业的转型升级。

考核指标：形成胡萝卜、番茄、芹菜、姜等蔬菜加工关键技术4项；开发高品质蔬菜汁、膳食纤维、功能性主食、可降解餐具等高附加值产品4种；申请发明专利不少于3项；发表论文不少于3篇；制订标准或技术规范不少于2项；建立或改建蔬菜汁生产线1条；培养乡土技术人员30名以上，增加就业岗位10个以上，培训人员500人次以上，新增销售收入2000万元以上，新增利税300万元以上。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向28：青岛市本土熊蜂工厂化繁育技术与成套装备研究
研究内容：聚焦我国熊蜂授粉产业对外依存度高、本土化繁育技术薄弱的突出问题，围绕种质资源开发与智能化生产方向，开展本土野生熊蜂种质筛选与工厂化繁育技术研究。通过建立集团选育和杂交优势育种体系，攻克熊蜂继代繁育技术难题；研发多群饲喂、蜂箱清洁等系列成套装备，实现单人多箱管理效率提升；创新地巢气室环境调控技术，突破极端温度下蜂群早衰瓶颈。重点推广熊蜂自动化繁育技术，开发具有自主知识产权的饲喂与蜂群保护等系列装备，解决人工饲养成本高、效率低、蜂群存活率不稳定等核心问题，全面提升本土熊蜂产业化水平。       

考核指标：筛选出优良本土熊蜂品种1-2个，建立周年繁育技术体系1套，研制多群饲喂装备和地巢气室装备各1套，实现蜂群极端温度存活率提升50%、饲养效率提高3倍；减少化学激素使用量35%，促进设施农业向绿色生产转型；申请专利不少于2项，制订标准不少于2项；在青岛及周边建立3个示范基地，培养不少于10人的专业技术团队1个，开发科研助理岗位不少于5个。通过项目实施，实现熊蜂繁育成本降低40%，授粉服务收益提升30%，年产值1000万元以上。培训人员不少于200人次，新增就业岗位不少于20个。
拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向29：鸡禽绿色智能关键生产技术集成与示范
研究内容：聚焦优质饲养鸡及鸡蛋产业高质量发展需求，围绕饲养精准化、加工智能化与产品品质标准化等关键环节，系统开展蛋鸡与鸡蛋绿色智能关键生产技术研究。研究内容包括：集成实现覆盖舍内环境参数、饲喂数据、生产数据的收集分析以及设备故障、管理行为的预警功能智能管控平台，配合应用智能调控实现不同阶段精准饲喂与生长潜力最大化；利用海产品加工副产物开发基于代谢特征和产蛋性能的定制化饲料配方；构建鸡蛋无损检测及分级技术体系，提升鸡蛋分级标准化水平；构建“安全+营养功能”双维度品质评价技术体系，攻克鸡蛋的绿色保鲜与精深加工技术；建设蛋鸡立体智慧养殖与加工示范基地，实现养殖-加工一体化智能升级。       

考核指标：研发集约化蛋鸡层叠式精准饲喂养殖设备，破蛋率≤2‰、通风均匀度≥95%；研发蛋鸡精准化饲喂控制技术及装备，开发功能性日粮配方2个，饲料利用率≥98%；建立蛋鸡集约化高密度养殖技术体系，研发高密度养殖示范鸡舍，实现单位养殖量≥80只/㎡；制订鸡蛋分级技术标准1项；制订25℃下货架期≥12天绿色贮运与延保技术规程1项；构建智能管控平台，覆盖舍内环境参数、饲喂数据、生产数据的收集分析以及设备故障、管理行为预警等功能；建设养殖或加工科技示范基地1个；开发蛋类绿色保鲜与精深加工、综合利用技术体系1-2套，鸡蛋创新产品1-2个。申请专利不少于3项；培训人员不少于300人次；新增产值1000万元以上。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

方向30：青岛茶产业提质增效和数智化升级关键技术研究与示范应用

研究内容：围绕青岛茶产业高质量发展需求，聚焦品种、管理、加工、质量全链条提升，筛选推广抗逆性强、适制龙须绿茶的茶树品种，并采用数字化智能化技术开发智慧茶园管理、老茶园改造、病虫害预警、霜冻防护系统，研究基于自动化设备的数字化智能加工技术，以此为基础制定茶鲜叶质量标准，融合从采摘到加工全产链业技术数据，构建从茶园到茶杯的全程质量溯源体系。

考核指标：育成并备案抗逆性强，适合制作龙须绿茶的茶树品种1个。开发智慧茶园管理体系1套，搭建产地环境监测平台，实现茶园温度、湿度、pH、养分等多种参数实时监测和采集；建设智能水肥管控系统，实现水肥精准施控；开发茶园智能病虫害预警系统，实现主要叶片病害图像识别准确率≥90%，主要害虫种类识别准确率≥85%；开发启动茶园智能防霜系统，实现霜冻发生可预测，霜冻预警与实际情况吻合度≥95%，防霜有效性≥90%。开发青岛茶高端品系智能化生产流水线控制技术体系1套。制定茶鲜叶质量管控标准体系1套，包含芽叶完整率、芽叶嫩度及比例、鲜叶含水率、农药残留含量等技术指标。建立青岛茶质量溯源体系1套，包含种植环境、加工工艺、包装环节、物流运输等至少20项关键信息。申请专利不少于3项、软件著作权不少于1项，发表论文不少于3篇，制订标准不少于5项，开发科研助理岗位不少于2个。开展培训不少于6次，培训人员不少于500人次。

拟支持项目1项，支持金额不超过100万元。

二、申报条件
（一）申报项目必须符合本指南所规定的支持领域和方向，创新性强、技术含量高，实施方案科学合理，技术路线成熟，预期目标明确，经费预算合理。
（二）项目申报单位须为在青岛市注册、具有独立法人资格的医疗机构或企事业单位，其中生命健康领域项目须有医疗机构参与，申报单位需设有审查申报相关专业能力的伦理委员会。科技特派员项目需由企业或山东省科技特派员产业服务团团长单位牵头申报,项目核心技术成员（前三位）必须均为由科技主管部门认定，并在山东省特派员管理系统注册备案的科技特派员（2025年新申请并经科技主管部门认定的视同已备案）。优先支持产学研协同创新项目。
（三）申报单位应具有较强的技术创新能力、管理水平和人才团队。具备完成项目所必须的基础条件，须拥有项目核心技术的所有权或使用权，无知识产权纠纷。
（四）申报单位应具有健全的专项资金管理制度（或办法），对项目资金能够全面实行预算管理，科研经费设专账管理、专款专用。
（五）申报单位要对申报材料的科学性、有效性、真实性、完整性负责。经审核发现申报材料有不实情况的，取消申报单位项目评审和承担资格，并记入科研诚信档案。同一申报单位同一指南方向只能申报一项。
（六）申报项目须明确项目负责人。项目负责人应具有领导和组织开展创新性研究的能力，科研信用记录良好，年龄一般不超过60岁。有超过2项（含2项）在研项目的项目负责人不得申报（正常参加2025年验收的项目除外）。参加过相关指南咨询论证的专家不得作为项目负责人或项目团队成员申报。鼓励青年科技人才和女性科技人才积极参与项目申报。
（七）联合申报须签订联合申报协议，明确各自承担的工作任务和目标、知识产权和利益归属、合作经费（包括自筹经费）的额度和来源等。
（八）申报单位为科技统计调查纳统单位的，应提供上年度研发统计填报材料。规上工业、服务业、建筑业企业为2024年度《企业研发项目情况表》（107-1表）和《企业研发活动及相关情况表》（107-2表）。
（九）申报单位应按照国家、省、市相关要求，积极开发科研助理岗位，吸纳高校毕业生就业，并在项目申报材料中明确科研助理信息。
（十）若申报项目涉及科技伦理、科技安全、保密等相关问题，申报单位应当严格执行国家有关法律法规、伦理准则和保密要求。
（十一）落实“绿色门槛”制度。按照《关于深入推进财政涉企资金“绿色门槛”制度的实施意见》（鲁财资环〔2022〕29号）要求，严格落实企业主体责任,企业在申报项目时,须对照“绿色门槛”制度进行自查,并就是否符合制度要求做出书面承诺，填写《“绿色门槛”制度落实企业自查表》（附件1）;区（市）科技主管部门需会商有关部门，对申报项目企业进行“绿色门槛”审查，审查通过的填写《“绿色门槛”制度审查意见表》（附件2）并盖章，予以推荐上报。
三、资金支持方式
（一）本批项目全部实行非定额资助方式，立项支持经费不超过指南中明确的支持强度金额，支持额度100万元以上的项目，执行期一般为3年，支持额度100万元（含）以下的项目，执行期一般为2年。其中，牵头单位为企业的，项目配套资金与申请市财政科技专项资金配比应不低于1:1。

（二）项目立项后50万元以上项目原则上拨付支持资金的80%，项目中期评估通过后拨付剩余资金。50万元（含）以下项目立项后一次性拨付项目支持资金。
（三）2026年项目和资金数量将根据年度市财政科技专项资金预算情况进行统筹安排。采取无偿资助（分期拨付）或里程碑节点考核结果等方式给予支持。

（四）探索试行“赛马制”。同一指南方向中的两个或两个以上申报单位，在评审得分相近，且同时满足研发水平相当、技术路线不同和实施方案可行等条件的情况下，可试行“赛马制”，即采取先平行立项等额资助、后择优资助的项目组织实施方式。“赛马制”项目立项后，市财政科技专项资金分期拨付，首笔资助金额不超过财政经费总额的30%。项目实施一年后，市科技局委托项目管理专业机构组织专家对项目进行评估，评估结果作为项目是否进一步支持的依据。
四、申报说明
（一）申报渠道
申报单位使用“青岛市科技计划项目服务平台（试用版）”（http://222.135.190.242:8081/prostcsm/），已有账号的，输入账号密码登录；没有账号的，申请注册账号，经本单位项目主管单位审核通过后即可登录系统，进行网上申报（推荐使用火狐、360、谷歌浏览器登录，请勿使用IE浏览器）。申请注册后，请及时联系主管单位进行账号审核。登录后，通过“项目管理”—“项目申请”—“新建”对话框选择：申报年度“2026”—“一级类别、二级类别、三级类别”根据所申报项目选择正确的对应选项（例如，科技惠民示范专项—生命健康领域—肺移植外科关键技术改进及肺缺血再灌注损伤防治策略研究与应用），网上填报并提交相关材料。网上提交的项目申报材料将作为后续形式审查、项目评审的依据。申报系统注册成功后，请妥善保存登录名和密码，以便随时进入系统查看项目申报及任务书签订、项目管理等情况。
（二）申报材料
在线填写相关表单及附件材料（附件仅用于证明申报书中陈述内容真实性的证明材料，供项目评审专家参考）。相关附件包括：
1.符合申报总体要求的有关项目及申报单位情况的证明文件；
2.单位法人营业执照或事业单位法人证书；
3.项目预算表及预算说明；
4.项目绩效目标表；
5.提供当期经费收支表；
6.申报单位项目伦理审查初核意见（加盖伦理委员会章）；
7.项目依托单位及项目申报负责人诚信承诺书；
8.项目依托单位和项目主管部门审查意见；
9.“绿色门槛”制度落实企业自查表；
10.“绿色门槛”制度审查意见表；
11. 知识产权证（包括专利和软件著作权）、查新报告、检测报告等其他相关证明材料。
上述材料为电子版，涉及各类证照及证明材料请扫描或拍照原件上传系统。
（三）项目受理时间
项目申报单位须于系统申报开放时间（2025年9月26日17:00至2025年10月17日17:00）内完成在线申报提交。单位主管部门应于2025年10月21日17:00前完成项目在线审核，并添加意见后提交。申报材料及审核推荐按时提交的，方可视为完成申报；其余情况均视为未完成申报。
（四）业务咨询及监督
1.业务咨询
市科技局农业与社会发展科技处联系电话：85911341

青岛市科技服务中心电话：88728768/88728786
2.监督电话
市科技局科技监督与诚信建设处联系电话：85911316

3.技术咨询
联系电话：0532-80993136
附件：1.“绿色门槛”制度落实企业自查表
2.“绿色门槛”制度审查意见表

                      青岛市科学技术局
                              2025年9月26 日 
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